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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Christoph Hagen, Kolleginnen und Kollegen haben am 
26. September 2016 unter der Nr. 10364/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Zusammenarbeit mit der NATO“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte 
ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für 
Landesverteidigung und Sport, zumal die Mittel für die GASP und die Kooperation der EU 
mit der NATO aus dem Haushalt der EU bedeckt werden. 

Zu 3: 

Die Leistung eines finanziellen Beitrages an die NATO ist aus verfassungsrechtlicher Sicht 
unbedenklich, solange dadurch keine „Bündnisverpflichtung“ eingegangen wird. 

Zu 4: 

Österreich ist seit 1995 Teilnehmer an der NATO-Partnerschaft für den Frieden. Zudem 
beteiligt sich Österreich seit 1996 auch an dem damit verbundenen Planungs- und 
Überprüfungsprozess. Seit Mai 1996 bis zum derzeit laufenden Zyklus 2015/17 wurden 
insgesamt 35 Partnerschaftsziele umgesetzt, 32 weitere befinden sich derzeit im Prozess der 
Implementierung. 

Zu 5: 

Österreich beteiligt sich zur Zeit an zwei NATO Missionen unter UN-Mandat, nämlich der 
Kosovo Force (KFOR) und der Resolute Support Mission in Afghanistan (RSM). Ziel der 
KFOR ist die Aufrechterhaltung eines sicheren und stabilen Umfeldes im Kosovo und damit 
auch der gesamten Westbalkan Region. Österreich unterstützt diese Mission derzeit mit 
468 Soldaten im Kosovo. Für diese Entsendung fallen für das BMLVS Aufwendungen von 
rund 30,2 Mio. Euro pro Jahr an. Ziel der RSM ist die Ausbildung, Beratung und 
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Unterstützung der afghanischen Sicherheitskräfte und -institutionen. Österreich unterstützt 
diese Mission in Afghanistan derzeit mit zwölf Soldaten, von denen drei nur temporär im 
Rahmen der Gebirgsausbildung der afghanischen Sicherheitskräfte eingesetzt werden. Die 
Kosten dieser Entsendung belaufen sich für das BMLVS auf rund 1,56 Mio. Euro pro Jahr. 
Angaben zur Anzahl sämtlichen bereitgestellten Geräts inklusive notwendiger 
Ausführungen würden einen überaus hohen, nicht zu rechtfertigenden Verwaltungsaufwand 
erfordern, weshalb ich um Verständnis ersuche, dass eine Beantwortung nicht möglich ist. 

Zu 6: 

Österreich beteiligt sich als „non sponsoring nation“ im Rahmen des „Framework National 
Concept“ am „Italien Cluster Stabilisation & Reconstruction“. Ziel ist es, durch gemeinsame 
Standards, Ausbildung und Übungen mittel- bis langfristig in der Lage zu sein, gemeinsam 
internationale Operationen durchzuführen. Die anfallenden Kosten beschränken sich auf 
Dienstreisen und mögliche Kursgebühren der derzeit ein bis zwei Teilnehmer pro Jahr. Eine 
allfällige Teilnahme am Deutschland Cluster „ABC-Abwehr“ wird derzeit beurteilt. Dafür 
fallen Kosten für jährlich etwa zehn Dienstreisen zu den jeweiligen Besprechungen an. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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